

AGOSTO 7 Lunes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Apuntes del día

Dos sucesos han de ocupar hoy la atención del que leyere, que no teniendo al parecer relación de ningún género, son en realidad conexos y merecen que se les trate considerando la relación efectiva que tienen. Es el uno el mitin organizado por los elementos sindicalistas franceses y el otro el conato de insubordinación a bordo del crucero Numancia.

El mitin responde al objetivo de hacer imposibles las guerras por todos los medios que se hallen al alcance de los proletarios; el motin es una consecuencia, no de ese mitin naturalmente, sino de otros actos análogos que tienen repercusión en los movimientos de disciplina habidos de poco tiempo y esta parte en diferentes armadas y cuerpos del ejército de fuera de España.

Merece el caso algún estudio; y aunque el cronista cumple su misión, relatando hechos, no estará de más que se les aderece con algún ligero comentario.

Se está realizando una labor intensa de conmoción de las bases, sobre que descansa el orden social; en Francia principalmente, como foco de esa acción, se atenta de continuo contra la pública tranquilidad y así tenemos a diario noticia de actos de indisciplina realizados por individuos del Ejército o de la Armada, que constituyen serio motivo de preocupación para aquellos gobiernos. Esa labor es continua, avanza en ella constantemente, hoy se gana una voluntad en esta Nación, mañana se captan más en otra cualquiera y así se fomenta el espíritu de rebeldía innato en la raza humana para lanzarla por los senderos anárquicos, poniéndose en conmoción la estabilidad del orden en que vivimos.

Se toma como pretexto la predicación contra la guerra, porque es claro que, a un principio, la paz constituye un bellísimo ideal al que todos aspiramos como realización de la perfección suprema; pero no es para que la humanidad viva en paz para lo que esos elementos combaten la guerra; se combate la guerra o mejor dicho, se combate la institución armada para que no haya freno a los desafueros de los que aspiran a ser clase directora, para que, sin peligro alguno puedan entregarse a la obra de tiranizar a las masas llevándolas por los caminos que hoy vemos emprender a las organizaciones obreras modelo de severidad para los que no obedezcan ciegamente, para ser ellos los dueños en todo como ocurriría desde el instante que desapareciera el freno que tanto les inquieta, en una palabra para que la humanidad varíe de amo y pierda el que hoy, tiene, que es la ley, a cambio del que ellos le impusieran que sería el capricho. Preguntad a los malhechores cual es su anhelo y os dirán que la supresión de la guardia civil; preguntad a los revolucionarios del orden social que es lo que ansian y os responderán, si no son hipócritas, que la desaparición de todo elemento de fuerza.

Hay un problema muy hondo, muy serio en esta campaña que se hace, con pretexto de la supuesta guerra de Marruecos ahora y con cualquier otro pretexto el día de mañana. Todo va encaminado a socavar los cimientos para dar en tierra con el edificio, y no deben los gobiernos ser ciegos, ni ser sordos a la voz de alarma. No son casos aislados que nacieron de actos naturales esos chispazos que, como el de la Numancia, vemos surgir con pequeños intervalos; obedecen y responden a los efectos de la campaña internacional que sin cesar se hace; y es hora de ir pensando en poner freno a las propagandas insanas, porque si la libertad es un ideal hermoso no debe ser jamás pretexto suicida y las sociedades, amenazadas seriamente, tienen el deber de aprestarse a la defensa.

EN LA GRANJA AGRÍCOLA

Pruebas de una trilladora

El sábado se verificaron en los terrenos de la Granja Agrícola las pruebas de la máquina trilladora con deslinde a dicho establecimiento. La maquinaria está emplazada en la parcela de entrada a la Granja, sitio adecuado por su extensión para que la concurrencia que asista a las pruebas pueda presenciárselas sin incomodidad. Según la opinión de los técnicos, la trilladora es de excelentes resultados. Es de lo más perfecto y mucho mejor que todo lo conocido hasta la fecha. Para alimentar la maquinaria se han hacinado convenientemente mieses propiedad de importantes agricultores de la capital, que serán unidas a las de la Granja. Se calcula que la trilladora da un rendimiento de sesenta y tantas fanegas por hora. El director accidental de la Granja D. Bernabé López y los empleados a sus órdenes trabajan sin descanso en las pruebas y no tienen inconveniente en explicar el funcionamiento de la máquina a todo el que lo solicita. Para informar del resultado de los ensayos ha venido a Ciudad Real el Sr. D. Mariano Fernández Cortés, ingeniero profesor de la Escuela Agronómica y director de la estación de ensayos de máquinas de la Moncloa. El Sr. Fernández Cortés dictaminará en unión del señor director de la Granja. Las pruebas tendrán lugar durante varios días hasta terminar las mieses preparadas, y pueden asistir a ellas cuantos agricultores lo deseen para ver su resultado.

VALDEPEÑERAS

Quarto menguante.—Fin de fiestas.—Vuelta a la normalidad. Ya estamos en el ocaso de la feria. Los forasteros que estos días nos han honrado con su presencia vuelven a sus hogares satisfechos de la hospitalidad

que les ha dado este pueblo, conveniéndose de la falsedad de la leyenda que atribuye a los naturales de matonismo.

Nada más lejos de la verdad; y como el buen hijo vuelve por la honra de su padre hay que decir que en este pueblo dada la densidad de población ocurren menos casos de criminalidad que en otros que alardean de un puritanismo extra; lo prueba el que estos días en que ha habido un contingente de forasteros considerable y la casi totalidad de población que ha holgado y lo mucho que suele abusarse de la bebida no ha ocurrido nada desagradable digno de mención cosa que honra en extremo a este vecindario y que viene a dar como un solemne mentís a los que sin razón lo difaman continuamente por sistema.

El pueblo después de haberse divertido de lo lindo vuelve tranquilo a sus tareas, a cuidar de sus viñas, como el padre cuida de sus hijos, en perspectiva del codiciado fruto de su trabajo que se ha de trocar en pan y abrigo este invierno para los seres queridos que forman su hogar.

Dios bendiga los esfuerzos y sudores de este pueblo trabajador, cristiano, honrado y sufrido y haga no se, a lo largo de la cosecha que hoy está expuesta a mil contratiempos.

La feria toca a su fin, pudiendo sin embargo decirse que hoy es cuando empieza para los pobres feriantes, que estos días han hecho muy poco con el ajetreo de tanta fiesta. Los teatros siguen llenándose todavía, pudiendo decirse ahora con mucha propiedad que van a hacer su agosto las empresas.

Otro de los números que se han visto muy favorecidos (¿cómo no?) han sido los caballitos y la rueda de la muerte que estos días han funcionado con loco furor en los círculos de recreo, de los que se puede decir también que han hecho su agosto.

Merecen un aplauso las autoridades todas que estos días han rivalizado en celo porque la feria se deslice en la mayor paz lo que se ha conseguido y más con la limpia de tanto randa de todo jaez y catadura como los primeros días invadieron la población y que la autoridad puso a buen recaudo.

Y el cronista también se dá el parabién por no haber tenido que consignar ningún hecho de esos que sonrojan a los pueblos cultos y dá también las gracias a nuestra primera autoridad por las facilidades prestadas para hacer nuestra información.

INSUBORDINACIÓN EN EL "NUMANCIA"

Grave suceso en un buque de guerra

Desde hace algunos días tenía noticia el Gobierno de un grave suceso, ocurrido a bordo del guardacostas Numancia, que se encontraba en aguas de Tánger. Tal suceso había determinado la vuelta de aquel buque al arsenal de la Carraca, y el viaje del ministro de Marina a San Fernando, que en un principio se creyó únicamente motivado por la enfermedad de un hijo del general Pidal.

El Gobierno ocultó cuidadosamente las noticias, y no llegó a trasladarse en Madrid nada de los sucesos. En Cádiz, desde que se tuvo conocimiento del precipitado regreso del Numancia, circularon rumores alarmantes; pero la censura no dejó circular ningún telegrama. Ayer se tuvo completo conocimiento del hecho, por las manifestaciones del presidente del Consejo, que a continuación reproducimos. Se trata de la insubordinación de 12 marineros de aquel antiguo buque, la cual se atribuye a disgustos de la dotación con el segundo comandante, don Carlos Fernández Llanos. El Gobierno quita importancia al suceso, sin desconocer la que en sí tiene, asegurando que no hay en él la menor manifestación de carácter político. Se trata simplemente de una insubordinación militar. De todos modos, el caso tiene verdadera gravedad, y las autoridades procederán con saludable energía. Versión oficial de los sucesos.—Habla el presidente del Consejo. El Sr. Canalejas recibió a los periodistas en su despacho de Gobernación, cerca de la una de la madrugada, y les dió extensas noticias de los sucesos desarrollados a bordo del Numancia el día 2. Comenzó el jefe del Gobierno por lamentarse de que algunos correspondientes hayan desfigurado lamentablemente los hechos, y agregó que, por el honor de España, se ha creído en el deber de impedir que esas versiones circularan. Entrando en el relato de lo sucedido, manifestó el Sr. Canalejas que el jueves último recibió un radiograma, en el que se le daba noticia de que en el Numancia, fondeado en Tánger, había ocurrido un suceso anormal, de carácter meramente militar y no político, que revis-

De política

Regreso de ministros

Han regresado a Madrid los ministros Sres. Gasset y Rodríguez, que pasaron el día de ayer en una finca del conde de Romanones.

Por las víctimas. Con el jefe del Gobierno han conferenciado los ministros de Hacienda y Fomento, para cambiar impresiones sobre lo que ha de hacer el Gobierno en favor de las víctimas de Buñol.

El Consejo de Estado. Mañana se reunirá el pleno del Consejo de Estado, para tomar acuerdos sobre la concesión de un crédito extraordinario para atenciones de Sanidad.

La Promesa y Soriano. Los directores de los periódicos madrileños celebrarán hoy su anunciada reunión para oír a Soriano.

Una conferencia. En San Sebastián han celebrado una extensa conferencia los Sres. García Prieto y Pérez Caballero; se supone que cambiarían impresiones sobre la intervención en Marruecos.

Política de viaje. Esta tarde llegarán a Madrid el ministro de la Guerra y los Sres. Gullón y Ugarte, que se encontraban en San Sebastián.

Los dos últimos vienen para asistir a la reunión del Consejo de Estado.

INSUBORDINACIÓN EN EL "NUMANCIA"

Grave suceso en un buque de guerra

Desde hace algunos días tenía noticia el Gobierno de un grave suceso, ocurrido a bordo del guardacostas Numancia, que se encontraba en aguas de Tánger. Tal suceso había determinado la vuelta de aquel buque al arsenal de la Carraca, y el viaje del ministro de Marina a San Fernando, que en un principio se creyó únicamente motivado por la enfermedad de un hijo del general Pidal.

El Gobierno ocultó cuidadosamente las noticias, y no llegó a trasladarse en Madrid nada de los sucesos. En Cádiz, desde que se tuvo conocimiento del precipitado regreso del Numancia, circularon rumores alarmantes; pero la censura no dejó circular ningún telegrama.

Ayer se tuvo completo conocimiento del hecho, por las manifestaciones del presidente del Consejo, que a continuación reproducimos. Se trata de la insubordinación de 12 marineros de aquel antiguo buque, la cual se atribuye a disgustos de la dotación con el segundo comandante, don Carlos Fernández Llanos.

El Gobierno quita importancia al suceso, sin desconocer la que en sí tiene, asegurando que no hay en él la menor manifestación de carácter político. Se trata simplemente de una insubordinación militar. De todos modos, el caso tiene verdadera gravedad, y las autoridades procederán con saludable energía.

Versión oficial de los sucesos.—Habla el presidente del Consejo. El Sr. Canalejas recibió a los periodistas en su despacho de Gobernación, cerca de la una de la madrugada, y les dió extensas noticias de los sucesos desarrollados a bordo del Numancia el día 2.

Comenzó el jefe del Gobierno por lamentarse de que algunos correspondientes hayan desfigurado lamentablemente los hechos, y agregó que, por el honor de España, se ha creído en el deber de impedir que esas versiones circularan. Entrando en el relato de lo sucedido, manifestó el Sr. Canalejas que el jueves último recibió un radiograma, en el que se le daba noticia de que en el Numancia, fondeado en Tánger, había ocurrido un suceso anormal, de carácter meramente militar y no político, que revis-

tió relativa importancia. Los informes eran poco concretos. Luego supo el presidente del Consejo que 12 hombres de la marina del guardacostas, que no estaban de servicio, se habían presentado armados en la cubierta del buque.

El oficial de guardia, D. Alonso de Luna, advirtió en seguida que ocurría algo extraordinario; fué a cubierta, y halló insubordinados a los marineros. Inmediatamente, con gran energía, se adelantó hacia ellos, los increpó y les ordenó que en el acto depusieran las armas. Juntando la acción al mandato, él mismo fué desarmándolos uno a uno, sin que los hombres, ante la actitud del bizarro oficial, osaran oponer la menor resistencia.

Después, acompañado por un condestable, fué el Sr. Luna a dar parte del hecho al comandante del guardacostas, quien ordenó que fuesen puestos en la barra los 12 marineros.

Contra ellos se empezó a incoar la oportuna sumaria.

Contra ellos se empezó a incoar la oportuna sumaria. Tan pronto como el Sr. Canalejas, conoció los detalles del suceso, confirió con el Sr. Pidal. Ambos acordaron que el barco saliera inmediatamente para San Fernando, y que el ministro de Marina fuese a esperarlo allí. A esto se ha debido el viaje del ministro.

Tan pronto como el Numancia fondeó en la Carraca, se presentó el Sr. Pidal a bordo y se enteró minuciosamente de lo ocurrido y del estado de la sumaria. Acto seguido hizo que formaran las fuerzas del barco y se retiraran los oficiales y las clases.

El ministro arregló a la marinería, hablándole del prestigio de la Patria, del honor militar y de los deberes de la disciplina.

Las fuerzas contestaron con vivas a España, al rey y al Sr. Pidal, que en tiempos fué comandante del buque.

El ministro sacó de su visita el convencimiento absoluto de que lo ocurrido en aguas de Tánger no había tenido conexión próxima ni remota con la política.

El Sr. Canalejas, reflejando su propia impresión, dijo que el suceso le parecía tanto más raro, cuanto que de la sumaria resulta que los insubordinados no eran de las clases inferiores.

De todas suertes, el delito militar será severamente castigado. Las actuaciones quedarán hoy terminadas, y mañana regresará el ministro de Marina a Madrid.

Los 12 marineros están en las Prisiones militares de San Fernando, adonde fueron conducidos por fuerzas de Infantería de Marina. El Numancia estuvo incoordinado hasta anoche.

El presidente del Consejo celebró, a las ocho de la noche, una larga conferencia telegráfica con el general Pidal. El sereno valor del oficial D. Alonso de Luna ha merecido entusiastas elogios del Sr. Canalejas. Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al pundonoso militar.

Fiestas en Almagro

Toros en las Nieves. Con una entrada regular se ha celebrado la corrida de novillos anunciada. Los toros pertenecían a la vacada de D. Santiago Irala, actuando de matadores Manolete II y Almendro.

Veinticinco minutos después de la hora anunciada se presenta nuestro alcalde en el palco presidencial. Hechos las preliminares de rubrica se da suelta al PRIMERO.

Atiende por Limonero, berrendo en colorado, gacho y con abundantes libras. Manolete II le da las buenas tardes con dos faroles, cayendo ante la cara del bruto, y no haciendo nada por el diestro debido a la mansedumbre. Se levanta y da dos lances superiores, abundando la valentía, y rematado artísticamente. (Palmas).

Los matadores se lucen con la capa, siendo aplaudidos en diferentes ocasiones. Gorila al intentar clavar un par de rehiletes se ve a dos dedos de la enfermería, y no sucede así gracias al oportuno capote de Almendro. (Muchas Palmas).

Alamares prende medio par y su compañero Golilla uno superior, repitiendo el primero con uno desigual, y cierra Quico el tercio con medio delantero. Manolete empieza con la derecha dando un pase parado, muda de mano e intercala varios pases artísticos y valientes que se aplauden. En cuanto iguala entra recto y propina una estocada superior que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja).

SEGUNDO. Trae la cédula extendida con el nombre de Ladislaillo, del mismo pelo

que el anterior, pero sumamente pequeño, propio de una becerra. Sale corriendo con una velocidad de ochenta kilómetros por hora, sin hacer caso de los capotes. Almendro intenta pararlo sin conseguirlo.

Con la capa no se lucieron los matadores porque el becerro no admitía filigranas.

En el segundo tercio vemos un buen par del Niño del Club y medio del Llavero; medio del primero, uno bueno del segundo y a otra cosa.

Almendro que se encuentra al torillo con menos gas, hace una buena faena, en la que intercala dos pases de pecho y uno por bajo superiores, y termina colocando media tagarifiera de la que rodó el toro. (Ovación y vuelta al ruedo).

TERCERO. Lo bautizaron por Toribio, y no se saca nada, absolutamente nada, pues viene faltar de bravura, de presentación, etc., etc.

El traje es blanco capirote, con pocos pitones y sin nada que pueda causar pavor a los lidiadores. Este como el anterior, no permite adornos.

El público pide que sea echado al corral, a lo que no accede el presidente, y se arma un escándalo mayúsculo, el cual arrecia al colocarle el Niño del Club medio par.

En medio del griterío que es de suponer, coloca Gorila un par de las cortas al cambio, monumental, y las voces se truncan en palmas.

Con par y medio sale a finiquitar al becerrete el Niño del Club que le ha cedido su hermano la muerte y hace faena parada, y no puede tacharse de valiente por la poca persona del torillo, y en cuanto iguala, entra el Niño y da un pinchazo hondo; más pases y tendióse materialmente en el testuz, sepulta el estoque en el morrillo; intenta descabellar y acierta a la sexta vez.

CUARTO. De igual indumentaria que el anterior, bien colocado de pitones, de muchas arrobas y hermosa lámina. Los matadores aprovechan las pocas condiciones del animal y se adoran con la capa, haciendo quites de verdadero lucimiento.

Se arroja un capitalista y coloca un par de las cortas. Almarés medio, terminando el primero con uno bueno.

Almendro, después de pasar valiente, dá una estocada contraria.

Militarismo y antimilitarismo

El selecto programa de los festejos que en los días 9, 10 y 11 de este mes habrá en honor al excelso patrón de Socuéllamos, el Santo Cristo de la Vega, predice la animación que reinará en esos días.

El día 9 a las cinco de la tarde un repique de campanas anunciará la apertura del real de la feria, y por la noche inauguración oficial del alumbrado eléctrico.

Día 10, gran diana y función religiosa con ofertorio, estando desempañada la cátedra sagrada por el elocuente orador D. Vicente Borrell, cura párroco de Tomalóso; y por la tarde una gran corrida con tres novillos erales de la acreditada ganadería de D. Juan Yagüe, de Alcazár, que serán lidiados por los diestros Catalina Ruiz (a) Salitre, y Gabriel Hernández (a) Albaceteño, con sus respectivos cuadrillas.

Día 11, diana y función religiosa, y por la tarde una magnífica corrida de tres novillos de la ya citada ganadería, que serán estoqueados por los distinguidos jóvenes de este pueblo D. Manuel López Benito, D. Pedro Navarro Marchante y D. Ramón Díaz Cabezuolo, y banderilleados por D. Eusebio Arias Pozuelo, D. Manuel Giménez García, D. Ramón Camacho Díaz y D. Javier López Benito.

Esta corrida será presidida por distinguidas señoritas de la localidad, teniendo por casi seguro que lo serán las simpáticas y gentiles Pepita Fernández, Olimpia López, Conchita Ortiz, María Gil, Dolores Arias, María Albares y Amparito Navarro, asesoradas por el docto abogado D. Esteban Benito y Moreno que en esta clase de espectáculos es un semi-Barquero.

Nuevo fotógrafo. Ha sido abierta al público la galería de fotografías que D. José Ramón Molina ha establecido en la calle de Calderón, que le está proporcionando muchísimo trabajo. Nuestra enhorabuena a tan reputado fotógrafo.

Velada. En la casa del reputado médico de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. se celebró anoche una velada que resultó muy animada con motivo de ser el santo de su hija la, encantadora María.

Viajeros. Ayer regresaron de Alicante, después de ventilar sus particulares asuntos, el

Otra versión asegura que el caracterizado socialista ha conseguido fugarse. Los sublevados. Los individuos que principalmente tomaron parte en la sublevación intentada a bordo del Numancia son los siguientes:

Los marineros Gonzalo Texiera, Jesús Aza, Vicente Díaz y Antonio Abad, de Galicia, Francisco Baguer y Francisco Galvez, de Ayamonte y el fogonero Antonio Sánchez, de Murcia.

Dice la Prensa. El Liberal comenta los sucesos ocasionados a bordo del Numancia. Dice que se han acelerado mucho los procedimientos sin saber todavía ni haber estudiado las causas originarias de la insubordinación.

El Debate pide que no sean fusilados los marineros del Numancia cuando están ausentes del rey y la mayor parte de los ministros. Aboga en favor de ellos, recordando las consideraciones que se tuvieron con el general de la Armada Sr. Puente que también fué un insubordinado.

Redacción vigilada. La policía ha vigilado durante toda la noche la redacción de España Nueva.

Se supone que estas medidas de precaución han sido tomadas para evitar la fuga del director del periódico señor García Cortés.

SOCUÉLLAMOS

Programa de fiestas. Últimado el programa de festejos para las próximas ferias, ha sido impreso en elegantes carteles que repartidos por la mayoría de los pueblos de la provincia y dado su gran atractivo, ha proporcionado un sinnúmero de huéspedes que con el gusto de siempre serán recibidos por los socuallaminos. Muchos quedarán convencidos de que el Socuéllamos de hoy es muy distinto al de hace media docena de años.

La tradicional feria era antes calificada de rana; pues bien, hoy nos enorgullecemos en contarla entre las mejores y más animadas ferias de la provincia. Hay ya la calificación de rana sólo queda para las aldeas y villorrios en que por todo comercio hay unos pocos puestos de torraos, frutas y almendras.

El selecto programa de los festejos que en los días 9, 10 y 11 de este mes habrá en honor al excelso patrón de Socuéllamos, el Santo Cristo de la Vega, predice la animación que reinará en esos días.

El día 9 a las cinco de la tarde un repique de campanas anunciará la apertura del real de la feria, y por la noche inauguración oficial del alumbrado eléctrico.

Día 10, gran diana y función religiosa con ofertorio, estando desempañada la cátedra sagrada por el elocuente orador D. Vicente Borrell, cura párroco de Tomalóso; y por la tarde una gran corrida con tres novillos erales de la acreditada ganadería de D. Juan Yagüe, de Alcazár, que serán lidiados por los diestros Catalina Ruiz (a) Salitre, y Gabriel Hernández (a) Albaceteño, con sus respectivos cuadrillas.

Día 11, diana y función religiosa, y por la tarde una magnífica corrida de tres novillos de la ya citada ganadería, que serán estoqueados por los distinguidos jóvenes de este pueblo D. Manuel López Benito, D. Pedro Navarro Marchante y D. Ramón Díaz Cabezuolo, y banderilleados por D. Eusebio Arias Pozuelo, D. Manuel Giménez García, D. Ramón Camacho Díaz y D. Javier López Benito.

Esta corrida será presidida por distinguidas señoritas de la localidad, teniendo por casi seguro que lo serán las simpáticas y gentiles Pepita Fernández, Olimpia López, Conchita Ortiz, María Gil, Dolores Arias, María Albares y Amparito Navarro, asesoradas por el docto abogado D. Esteban Benito y Moreno que en esta clase de espectáculos es un semi-Barquero.

Nuevo fotógrafo. Ha sido abierta al público la galería de fotografías que D. José Ramón Molina ha establecido en la calle de Calderón, que le está proporcionando muchísimo trabajo. Nuestra enhorabuena a tan reputado fotógrafo.

Velada. En la casa del reputado médico de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. se celebró anoche una velada que resultó muy animada con motivo de ser el santo de su hija la, encantadora María.

Viajeros. Ayer regresaron de Alicante, después de ventilar sus particulares asuntos, el

distinguido joven D. Manuel López Benito y su tío el ilustre abogado D. Esteban Benito. Bienvenidos.

EL CORRESPONSAL.

6-8-911.

MADRID

### Cuartilla suelta

Hay periódicos y personajes políticos monárquicos en España, ó que así se adjetivan, al menos, que declaran un día y otro serle sumamente simpática la república portuguesa y que desean con toda el alma que no le ocurra al nuevo régimen nada malo.

¿Tienen motivo fundamental alguno, ó pretexto que parezca razonable para hacer las aludidas declaraciones y exteriorizar los expresados deseos? ¿Ha resuelto la República portuguesa alguno de los problemas planteados ya en tiempos de la monarquía? ¿Ha practicado las máximas de libertad, igualdad y fraternidad, ó ha producido de un lado la anarquía y de otro el despotismo?

Un orden de cosas que rompe bruscamente con todo el pasado nacional, que hace, como dije á otro intento Freppel, tabla rasa de sus leyes, de sus instituciones para levantar de nuevo el edificio social sin tener en cuenta ningún derecho, ni tradición alguna; unos hombres que vienen á declarar á la faz del mundo que la nación portuguesa ha equivocado su camino de siglos, que ha errado constantemente en lo que concierne á su genio, á su misión, á sus deberes, que nada hay justo ni legítimo en lo que ha producido su grandeza y su gloria, y que no corrigen ni mejoran nada, sino que lo empeoran y desecantan todo cómo pueden entusiasmar á algunos monárquicos españoles?

Se comprendería que éstos amenazados como sus colegas de Portugal por una revolución anárquica, aprovecharan todas las ocasiones para ofrecer al pueblo español las lecciones de hechos, las más admirables y prácticas lecciones, que se desprenden de lo que realiza, bajo la amenaza de los carbonarios, el Gobierno de la nombrada república. Se comprendería que dijeran: «vosotros los que tenéis algo que perder ó algo que salvar en el orden de los intereses que tocan al alma ó al cuerpo, mirad lo que en Portugal ocurre y ved si os conviene, esa escasez de tiranía, de bandidaje y de presidio se repitan aquí. Lo que no se comprende es que sientan simpatías por un régimen contrario al suyo, y que deseen se arraigase y fortaleciera, representando la ruina y la opresión.

Para comprenderlo es menester llegar á una conclusión, asaz dolorosa, pero muy exacta: la mayor parte de los hombres de la izquierda que aquí se llaman monárquicos, lo son únicamente por el interés. No se hallan en este régimen por imperativo de la doctrina, no porque les empujen hacia él los sentimientos, sino por cuestión de intereses y de apetitos, porque la anarquía es el poder y representa la felicidad de la nómina y las venturas de la influencia, el favor y los negocios...

Precisamente por eso, las convicciones de los tales monárquicos se quebrantan hondamente en la oposición por eso es por lo que en los trances difíciles y en las situaciones angustiosas hacen causa común con sus adversarios y declaran que sólo les separa de ellos el consabido canto de un duro...

MIGUEL PEÑAFLO.

POR TELÉFONO

## Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 7-3-40

Los conservadores

BILBAO.—El partido conservador de ésta ha obsequiado con una gira en la Chacharramendi al ex ministro señor Allende Salazar.

Se recibieron telegramas de adhesión de los Sres. Dato, Lacierva, Sánchez Guerra y otras personalidades.

El festejado pronunció un patriótico y elocuente discurso abogando por la estrecha unión de los conservadores, frente á los atrevimientos de los radicales.

Se telegrafió al jefe del partido señor Maura.

Regreso á Madrid

Ha salido para la corte, para asistir á la reunión del Consejo de Estado, el señor Allende Salazar.

En la estación fué despedido por numerosos amigos y correligionarios.

Un detenido

VALENCIA.—A bordo de un vapor inglés ha sido detenido por la policía un súbdito griego, supuesto autor de importantes estafas.

Ha ingresado en la cárcel á disposición de las autoridades.

Por las víctimas de Buñol

En el Círculo de Bellas Artes se han reunido gran número de artistas valencianos para acordar en principio la organización de una función benéfica en

favor de los damnificados por el derrumbamiento del castillo histórico de Buñol.

Portugueses expulsados

CACERES.—Las autoridades han expulsado á cinco portugueses que residían en una finca situada en el término de Benavente.

Habían sido objeto de intento de asesinato por parte de los carbonarios de Portugal.

Se censura la expulsión de dichos emigrados.

Una desgracia

LEON.—Un pirotécnico que se hallaba preparando una colección de fuegos de artificio, que habían de quemarse esta noche, fué á probar un cohete y prendieron otros muchos ocasionando una enorme explosión.

Se hundió el piso y resultaron heridos el pirotécnico y dos de sus hijos.

Han desaparecido otros dos niños que se sospecha estén entre los escombros.

LA REPUBLICA EN PORTUGAL

## Los tumultos de Lisboa

(De nuestro corresponsal especial en Lisboa)

Manifestación popular contra la República.—La guardia republicana carga varias veces sobre el pueblo, siendo recibida á pedradas y á tiros.—Prisiones.—El pueblo en masa impone la libertad de los detenidos.

Lisboa 3 Agosto, 4 m.

Convocada por el grupo «Vigilancia social» celebróse el domingo último una gran reunión, en la que quedó aprobada una moción por la cual el pueblo iría á las Constituyentes á manifestar su descontento por la marcha de los negocios de la república y reclamar contra la cuestión de los aceites y carnes de cerdo.

En efecto; á la una de la tarde en la plaza de Luis Camoens reunióse inmensa muchedumbre, llegando poco después el presidente de la «Vigilancia social» que leyó un manifiesto en el que se reclamaba el exacto cumplimiento del programa del partido republicano.

En medio de grandes protestas contra el gobierno y los diputados, los obreros siguieron á lo largo de la calzada de Combro en dirección al Parlamento en actitud hostil, oponiéndose la guardia y la policía que formaron una barrera frente á los portales.

Los soldados que formaban en segunda fila calaron las bayonetas, impidiendo la entrada á los manifestantes y autorizando únicamente el acceso á una Comisión.

A lo largo del Palacio de las Cortes el griterío era enorme, y cuando en las puertas del Parlamento aparecían algunos diputados, el pueblo les dirigía los mayores improperios, mostrando los puños cerrados en actitud agresiva. Cuando llegaron los ministros, el vocerío era ensordecedor, oyéndose por todas partes gritos subversivos contra el Ministerio y poniendo á la policía en grave apuro para evitar que el pueblo se lanzara sobre los ministros Relvas y Camacho.

Cuando el diputado Antonio Macieira pretendía entrar en el Parlamento el pueblo dirigióse á él, viéndose rodeado de una inmensa masa, de la que pudo librarse gracias á la rápida intervención de la policía y de la guardia republicana.

A las tres de la tarde presentóse un escuadrón de caballería, siendo recibido á los gritos de: «Fuera, fuera! Mueran! Abajo los asesinos», y formándose en torno de los soldados un cordón de manifestantes que impidieron que el escuadrón avanzara.

A las voces de los oficiales de guardia que aconsejaban á los manifestantes que se disolvieran y cesaran en sus propósitos, la muchedumbre contestaba con gritos cada vez mayores.

En aquel momento Machado dos Santos y Faustino de Fonseca descendían las escaleras del Parlamento tratando inútilmente de sosegar los ánimos. Por todas partes, oyense estos gritos: «Cumplan el programa! Nosotras no necesitamos de la fuerza armada».

«Si los diputados están en el Parlamento, nosotros somos los que los hemos colocado ahí».

En este instante asoma el diputado Juan de Monozos, y los manifestantes le verlan, gritan:

«Fuera, fuera» ¡burgués, capitalista, ladrón! ¡fuera!»

A eso de las cuatro llegó otro escuadrón de caballería, apareciendo poco después el ministro del Interior que fué recibido con la mayor frialdad é indiferencia.

El ministro Almeida reunió en segunda consejo extraordinario de ministros en que se acordó tomar las medidas que la gravedad de las circunstancias exigían.

A las siete los soldados de caballería desensvainaron sus espadas con la que la excitación de los manifestantes subió de punto.

Avanzó el escuadrón siendo recibido á pedrada limpia, cruzándose las piedras en todas direcciones. Sonaron varios tiros,

El comandante en jefe de las fuerzas, que lo era el Mayor Maia fué alcanzado por una piedra en la cabeza viéndosele rodar del caballo. Repitense las cargas de la caballería y los manifestantes para librarse de los sablazos, agarráanse á las sillas de los caballos, á las cabezas y á los estribos, impidiéndoles moverse.

Poco más tarde llega al lugar del tumulto alguna fuerza de infantería de la guardia republicana á la que el pueblo dirigía diversos epítetos, siendo contenida la multitud por las numerosas fuerzas á fin de que los diputados y los ministros fueran desalojando el Parlamento.

Entonces la fuerza armada es reforzada con una nueva guardia republicana al mando de un capitán, un batallón de infantería y un escuadrón de lanceros.

Así que los ministros y diputados hubieron abandonado el Parlamento, el pueblo reclamó la libertad de algunos manifestantes que habían sido detenidos precipitándose contra las puertas del Palacio de las Cortes que estaban ya cerradas y destruyendo una de ellas. Como el tumulto iba en aumento, el oficial de servicio requirió un nuevo refuerzo de infantería que llegó momentos después y otro de caballería.

Crecía entre tanto la agitación y los soldados comenzaron á evolucionar como queriendo envolver á los manifestantes que respondían con una verdadera lluvia de piedras.

Hacia las dos de la madrugada la gritería era infernal, al mismo tiempo que era apedreada la guardia republicana. De esta pedrea resultaron heridos los cabos Francisco de Silva y Manuel Fonseca. Los soldados y la policía realizaron en esta ocasión numerosas detenciones, encontrándose á muchos de los presos grandes navajas y á uno de ellos un revólver.

A las dos y media de la mañana, treinta y nueve hombres y una mujer custodiados por cien soldados de infantería y otros cien de caballería ingresaban en la cárcel de Limoesira.

Durante toda la noche fuerzas de lanceros patrullaron por las principales calles de la ciudad.

Esperáase que esta noche se repitan los desórdenes y tumultos.

Los obreros acordaron reunirse el domingo próximo en Alcántara para adoptar resoluciones.

Como cabezas de motín han ingresado en la cárcel de Limoesira el doctor Manuel de Braganza, Bastos Flario, Manuel José Diaz, el doctor Mario Monteiro y Pablo Cardoso, Pinho Ferreira.

## Alcázar de S. Juan

Fuego en la estación

En la noche del domingo último, cuando en la plaza terminaba la velada musical, se observó en el pueblo, hacia la parte de la estación, un violento incendio. Acudimos con toda prontitud al lugar del suceso y pudimos comprobar que era parte de las llamas, un vagón de los llamados J franco, de la red catalana, el que aislado convenientemente, fué destruido en su totalidad por las llamas.

El vagón contenía únicamente material de la Compañía de ferrocarriles y no hubo desgracias personales.

EL CORRESPONSAL.

## El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

POR TELÉFONO

## Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 7-3-40

España en África

El coronel Silvestre ha comunicado al Gobierno que en el vado del río Lucus acaba de establecer un nuevo destacamento de cien hombres.

El Estado deudor

Una Comisión de contratistas de Obras Públicas, ya realizadas, ha visitado al ministro de Fomento para reclamar el pago de los créditos que les adeuda el Estado.

El ministro les prometió reconocerles intereses de demora, única manera de salir del paso, ante la falta de recursos.

Continúa la huelga

En Santander continúa la huelga de cargadores.

El gobernador de aquella provincia ha comunicado al Sr. Canalejas que la intransigencia de obreros y patronos hace imposible toda gestión amistosa.

Diligencias

El Juzgado militar ha tomado declaración al socialista García Cortés, que figura como director de España Nueva, algunas veces, y decretando su procesamiento.

Se ha confirmado que se halla en las Prisiones militares.

Para los de Buñol

Ha telegrafiado el gobernador de Valencia al Sr. Canalejas manifestándole

le que para desescombrar las ruinas de castillo de Buñol hacen falta 25.000 pesetas.

El Sr. Armiñán, director general de Obras públicas, sale hoy para dicho pueblo, portador de la referida cantidad.

Regalo de Marconi

El Carlos V ha llevado á Larache una estación de telefonía sin hilos, sistema Marconi, regalo del sabio inventor. Vale 70.000 pesetas.

Comunicará desde dicha plaza, directamente con Madrid.

## EL NUEVO MERCADO

A las seis y media de la tarde de ayer se inauguró el nuevo Mercado, de cuyas obras ya nos ocupamos extensamente en estas columnas, dándole á conocer con todos sus detalles, en nuestras informaciones locales del próximo pasado mes.

La inauguración llevóse á cabo con gran solemnidad.

En el Ayuntamiento se formó la comitiva, minutos después de la hora anunciada.

Rompían marcha los maceros municipales, y formando la comitiva seguían el ilustrísimo señor Obispo Prior, revestido de pontifical, acompañado por sus familiares, el clero de la parroquia de San Pedro, presidido por el canónigo D. Eloy Fernández, revestido de capa. Precedían la cruz atizada de la referida parroquia.

A continuación marchaban el gobernador interino Sr. Ramirez de Arrellano, el alcalde Sr. Saucó y buen número de concejales, las autoridades militares del Gobierno militar y Comandancia de la Guardia civil, el comisario regio de Agricultura Sr. Medrano, y buen número de invitados.

Entre éstos últimos vimos al ex senador D. Luis del Rey, el inspector provincial de Sanidad Sr. Fernández Alózar, el diputado provincial Sr. Arredondo, el médico de la beneficencia provincial Sr. Martín Serrano, el farmacéutico Sr. Lamano, el director de El Labriego Sr. Bernabeu, y algunos otros cuyos nombres no recordamos.

En un sencillo altar, levantado en el paseo central del nuevo Mercado, el ilustrísimo señor Obispo dijo las Preces, bendiciendo acto seguido todas las dependencias, seguido del clero parroquial y demás representaciones que figuraban en la comitiva.

Presenció la ceremonia numeroso público. Mientras, la banda municipal ejecutaba composiciones escogidas, y el polvorista consumía gran número de bombas.

Terminada la ceremonia religiosa la comitiva se trasladó al Ayuntamiento, donde fué servido un espléndido lunch.

Presidió éste nuestro ilustre Prelado, teniendo á su derecha al gobernador civil interino, y á su izquierda al señor alcalde.

Iniciados por el Sr. Obispo Prior, que estuvo elocuentísimo en su discurso, como siempre, pronunciaron brindis entusiastas los Sres. D. Jacobo Maldonado, D. Emilio Bernabeu, D. Julián Arredondo y D. Celerino Saucó, éste en nombre del Ayuntamiento.

Todos los oradores elogiaron las obras del nuevo Mercado, y la iniciativa del Sr. Saucó.

Poco después de las ocho terminó esta segunda parte de la inauguración del Mercado de Nuestra Señora del Prado, en medio del mayor entusiasmo.

El Ilmo. señor Obispo fué despedido, al salir del Ayuntamiento, por el señor alcalde, concejales, y demás personalidades que habían asistido á la ceremonia.

Hoy ha comenzado la venta en el nuevo local, y la impresión que hemos recogido tanto de los vendedores como de los compradores es poco halagüeña.

que es por donde debió haber comenzado todo el mundo antes de lanzarse á gritar y á formular protestas, dá muestra cumplidamente que no sólo el padre Savio no ha escrito jamás tales cosas, sino que, por el contrario, ha procurado suavizar las severidades de la Historia más imparcial, siendo rigurosamente exacto que los juicios que se le reprochan al ilustre jesuita están tomados casi al pie de la letra de los historiadores más patriotas de «Risorgimento».

Estas conclusiones de P. Martire deberían ser decisivas para hacer y enmendar á los sectarios, pero la pasión política, la pasión de secta se sobrepone á todo, y la Prensa liberal sigue chillando y el Gobierno, siempre débil, siempre complaciente con los clamores de la plaza pública, cede á las imposturas y falsedades de los afilizados á la logia.

Por su parte, el P. Savio, que dicho sea de paso, es una verdadera lumbrera y autoridad en materias históricas como lo prueba el hecho de haber sido nombrado miembro activo de la Academia de Ciencias y de la Diputación de la historia de la Patria, en una hermosa carta dirigida por él al Monumento de Turin, se coloca en un punto elevado al tratar la cuestión, reivindicando para el historiador la libertad de apreciar y juzgar los hechos de la Historia.

«Yo no creo—dice—haber faltado á mis deberes de patriota si como historiador digo la verdad sobre los hombres del «Risorgimento», como no creo haber faltado á mis deberes de católico cuando en mi «Breve Historia» de la Iglesia he señalado los graves escándalos eclesiológicos en tiempo del protestantismo.»

«Pero he aquí la paradoja y el contrasentido de los sectarios. Los que aplauden que en la escuela laica de Francia, la historia puesta en manos de los niños sea una escandalosa serie de calumnias y mentiras para desfigurar el carácter de los hechos y de los personajes que de cerca ó de lejos tienen alguna relación con la Iglesia, no consenten, no toleran que en las escuelas de Italia se diga la verdad sobre los hombres y los acontecimientos que en sentido imparcial han sido ya juzgados por los más eminentes historiadores, aun los que nada tienen de católico. La libertad de los sectarios es así en todas partes, desgraciadamente.»

«Reserva de Canalejas»  
El presidente del Consejo ha sido requerido por los periodistas sobre el asunto del «Numancia».

«Preferían los representantes de la Prensa que el Sr. Canalejas les facilitara referencias de las actuaciones llevadas á cabo con los marineros insubordinados.»

«El presidente ha contestado que nada podía decir porque no le competía inmiscuirse en cosas que están fuera de su jurisdicción.»

«El suceso no ha tenido carácter político y él ha decidido abstenerse por completo.»

«Lo ocurrido depende de los tribunales militares, que en la aplicación de las leyes procesales son autónomos y soberanos.»

«Ha añadido el presidente que si el ministro le comunicara algo referente á lo que se trata de inquirir, rasgaría el telegrama antes de leerlo.»

«No quiere faltar á su deber.»

«Si se ha cumplido ó no el fallo él lo sabrá después.»

«Se supone que los castigos impuestos por el Tribunal serán muy severos.»

«La cuestión de los manuales escolares»  
Acaba de plantearse en Italia esta grave cuestión en términos parecidos á los de Francia.

«La Revista Masónica ha denunciado el Manual de Historia contemporánea del célebre P. Savio, de la compañía de Jesús y tras ella, toda la Prensa de la cáscara amarga se ha encargado de «hincar el perro» induciendo al inspector de Instrucción pública á tomar una resolución radical, cual es la de obligar á los directores de Centros de enseñanza privada á desterrar de sus aulas dicho manual bajo la severa amenaza de cerrar sus escuelas.»

«El pretexto de semejante tumulto periodístico y de tan airada resolución? Pues sencillamente que el P. Fidel Savio en su «Breve Historia de la Italia contemporánea» tiene el buen gusto y el talento de no entusiasmarse con los héroes del «Risorgimento» nacional.

«El P. Savio—ha escrito el Messageiro—presenta á Mazzini como un asesino vulgar y un cobarde; un cobarde que huye y se esconde mientras sus partidarios van á la cárcel, un cobarde que se desmaya al oír el disparo de un fusil. Igualmente según el P. Savio—continúa diciendo el citado diario—Garibaldi es un buen soldado, pero una nulidad como político, un hombre de valor pero falto de todo talento y cultura. La expedición de los Mil es una farsa, porque los generales de los Borbones, por cobardía ó por traición dejáronse vencer.»

«No hay que decir la inmensa emoción ficticia que semejantes acusaciones han producido entre los elementos de la izquierda en este año de apoteosis y glorificaciones de los héroes del Risorgimento.»

«Pero es que realmente el P. Savio dice todo eso en su compendio de Historia contemporánea de Italia? Esta pregunta chocará á todos los candidos papanatas que tienen por artículo de fé ó poco menos cuanto se imprime en los periódicos, y sin embargo, tal pregunta es de una oportunidad sorprendente en esta ocasión. Porque lo cierto es que M. Martire, que ha querido tomarse la pena de confrontar los textos,

«Compras»  
El reputado comerciante de ésta don Agustín Muñoz, se encuentra en la capital para resolver asuntos particulares.

«Lo del «Numancia» y el Gobierno»  
«POR TELÉFONO»  
«DE NUESTRO CORRESPONSAL»  
Madrid 7-3-40

«Más de la insubordinación»  
«Reserva de Canalejas»  
«Preferían los representantes de la Prensa que el Sr. Canalejas les facilitara referencias de las actuaciones llevadas á cabo con los marineros insubordinados.»

«El presidente ha contestado que nada podía decir porque no le competía inmiscuirse en cosas que están fuera de su jurisdicción.»

«Lo ocurrido depende de los tribunales militares, que en la aplicación de las leyes procesales son autónomos y soberanos.»

«Ha añadido el presidente que si el ministro le comunicara algo referente á lo que se trata de inquirir, rasgaría el telegrama antes de leerlo.»

«No quiere faltar á su deber.»

«Si se ha cumplido ó no el fallo él lo sabrá después.»

«Se supone que los castigos impuestos por el Tribunal serán muy severos.»

«La cuestión de los manuales escolares»  
«ACRONICA DE ROMA»

«Acaba de plantearse en Italia esta grave cuestión en términos parecidos á los de Francia.»

«La Revista Masónica ha denunciado el Manual de Historia contemporánea del célebre P. Savio, de la compañía de Jesús y tras ella, toda la Prensa de la cáscara amarga se ha encargado de «hincar el perro» induciendo al inspector de Instrucción pública á tomar una resolución radical, cual es la de obligar á los directores de Centros de enseñanza privada á desterrar de sus aulas dicho manual bajo la severa amenaza de cerrar sus escuelas.»

«El pretexto de semejante tumulto periodístico y de tan airada resolución? Pues sencillamente que el P. Fidel Savio en su «Breve Historia de la Italia contemporánea» tiene el buen gusto y el talento de no entusiasmarse con los héroes del «Risorgimento» nacional.

«El P. Savio—ha escrito el Messageiro—presenta á Mazzini como un asesino vulgar y un cobarde; un cobarde que huye y se esconde mientras sus partidarios van á la cárcel, un cobarde que se desmaya al oír el disparo de un fusil. Igualmente según el P. Savio—continúa diciendo el citado diario—Garibaldi es un buen soldado, pero una nulidad como político, un hombre de valor pero falto de todo talento y cultura. La expedición de los Mil es una farsa, porque los generales de los Borbones, por cobardía ó por traición dejáronse vencer.»

«No hay que decir la inmensa emoción ficticia que semejantes acusaciones han producido entre los elementos de la izquierda en este año de apoteosis y glorificaciones de los héroes del Risorgimento.»

«Pero es que realmente el P. Savio dice todo eso en su compendio de Historia contemporánea de Italia? Esta pregunta chocará á todos los candidos papanatas que tienen por artículo de fé ó poco menos cuanto se imprime en los periódicos, y sin embargo, tal pregunta es de una oportunidad sorprendente en esta ocasión. Porque lo cierto es que M. Martire, que ha querido tomarse la pena de confrontar los textos,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

«De Tomelloso ha regresado el joven don D. Joaquín Castillo Caro.»

«Ha llegado de Madrid, en el vapor-director de la Granja Agrícola D. Fernando Morán Chis,

«Los que viajan»  
«Acompañado de su señora, hermana política María del Pilar Prast y de la señorita Dolores Olivares, salió anoche para Cádiz el señor marqués de Casa-Treviño.»

Se encuentra entre nosotros el capataz de Minas D. Damián Delgado.
Ha salido para Daimiel el joven D. Rafael Sánchez Molina.
Ayer pasó el día en esta capital el propietario de Malagón D. Basilio Salcedo.
Ha salido para la corte D. Eduardo Delgado.
Después de permanecer el sábado en esta localidad salió para Madrid el joven letrado D. Pablo Plaza.

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN OFICIAL, Día 5, Día 4. Rows include Interior 4 por 100 contado, Banco de España, Amortizable 4 por 100, etc.

NOTICIAS

Casa quemada. El sábado a las nueve de la noche las campanas de la Catedral con un toque de rebato pusieron en movimiento al vecindario.
Bien pronto se supo que el fuego se había iniciado en una casilla enclavada en el sitio llamado «Quiones del Carmen», propiedad del vecino de Miguelterra D. Rogelio Castellanos y situada como a un kilómetro de la capital.
La casa incendiada ofrecía un aspecto fantástico mirada desde los altozanos de la puerta de Santa María.
Se inició el incendio entre siete y media y ocho de la noche, momento en que encendía el candil la habitante de la casa, quemando impensadamente una manta próxima que ardió velozmente, propagándose el fuego a la techumbre.
La circunstancia de ser ésta de carrizo hizo que las llamas tomaran gran incremento.
Gracias a la serenidad del matrimonio que habitaba la casa evitaron que el fuego se extendiera a la mies existente en las cercanías.
La primera autoridad que se perdonó en el lugar del suceso fué el guardia municipal Ambrosio Santiago y poco después bastantes agentes del Gobierno, fuerzas de la guardia civil y el comandante del cuerpo.
El fuego quedó extinguido á las diez y media.

D. José Medrano Rosales, 3.000'00 pesetas.
D. Robustiano Fuentes, 88'90 id.
Manuel Padial, 378'83 id.
Vacante
En la actualidad se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Granátula.
Se proveerá mediante concurso, habiéndose concedido un plazo de quince días para la admisión de solicitudes.

Requisitoria
Se cita, llama y emplaza á Gabriel Castillo Astasio, para que en el término de quince días comparezca ante el Juzgado de Valdepeñas al objeto de tomarle declaración en la causa que se le sigue en dicho Juzgado.

Procesión
Ayer tarde salió procesionalmente de la iglesia del Convento de Dominicas, la imagen de Nuestra Señora del Rosario, que se venera en dicha iglesia.
Acudieron numerosos cofrades que cantaron el Santo Rosario fervorosamente durante la procesión.

Entrega de condecoración
En la mañana de ayer le fueron entregadas al Comisario Regio de Agricultura de esta provincia excelentísimo señor D. José Medrano las insignias correspondientes á la gran Cruz del Mérito Agrícola con que recientemente fué condecorado por S. M. el Rey á propuesta del Sr. Gasset, insignias que han sido costeadas por amigos políticos y particulares del Sr. Medrano.
La entrega tuvo lugar en la morada de este señor por una comisión de correligionarios suyos.

Una mujer muerta
El sábado por la tarde se tuvo aviso en el Juzgado de Instrucción, de que en las inmediaciones de Valverde se encontraba una mujer al parecer cadáver.

Un hombre herido
En la madrugada de ayer fué curado en la Casa de Socorro, por el médico de guardia Sr. Reja, el vecino de esta Antonio Alba que presentaba una herida

El herido no quiso delatar al autor de su estado, limitándose á decir era un desconocido que le agredió en la ronda de Granada.
Después se supo que el agresor se llama Cecilio Alcázar (a) Bóroego, quien también se encuentra herido en la cabeza.

Toma de posesión
Ha tomado posesión de oficial quinto de la Administración de Hacienda de esta provincia el joven D. Hernán Pérez de Acevedo.
Nuestra enhorabuena.

Nombramiento
Ha sido nombrado jefe de la Estación férrea de esta ciudad nuestro querido amigo D. Pedro Serna.
Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

Teatro Cervantes
Esta noche en el correo de Madrid llegará á ésta la Compañía de zarzuela grande y opereta que dirige el notable barítono D. Enrique Beut que ha de actuar en el Teatro Cervantes durante la temporada de las próximas ferias.

Mañana comenzará los ensayos para su debut.

¡Católicos! leedlo
¿Queréis contribuir á la magnificencia de nuestros templos? ¿Queréis ornar vuestras casas con los emblemas de nuestra religión? Para ello se os facilitarán imágenes de mística unión, altares de todos estilos confeccionados en los acreditados talleres de Juan Martínez, S. Vicente 221, Valencia (España).

En los que se construyen toda clase de trabajos pertenientes al culto católico.
Pedid catálogos, fotografías, presupuestos, etc.
Esta casa decora y restaura altares, capillas etc. en cualquier población de España.

Cirujano dentista
Ha llegado á esta capital, el cirujano dentista de la facultad de medicina de Madrid Sr. Pérez Santandreu hospedándose en el Hotel Pizarroso, donde establece su clínica dental de nueve á doce de la mañana y de dos á ocho de la tarde.

LA MEDALLA ESCAPULARIO
Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

EL TIEMPO
Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real 7 Agosto
Ciudad Real 12'40

Table with weather data: Altura barométrica en milímetros, Humedad relativa, Viento, Estado del cielo, etc.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Selectos vinos de mesa
JOSÉ PÍO FERNÁNDEZ
TOLEDO, 44

En este nuevo establecimiento se han puesto á la venta vinos superiores en las clases corrientes, procedentes de Daimiel, en cuya ciudad viene su dueño dedicándose durante muchos años á la elaboración de vinos, con brillantes resultados.
Para juzgar de la bondad de estos vinos, bastará sólo probarlos, garantizándose su pureza y la firmeza en las clases.
También se recomienda á los señores sacerdotes para consagrar.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA. Año XXXIII de su publicación. DOS VOLUMINOS TOMOS. Precio: 25 Ptas. ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS.

SAN ANTONIO ACADEMIA-COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Magisterio—Contabilidad—Clases especiales—Preparatorios.—Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real.

ANIS DEL MONO

EL CANTO GREGORIANO. La máquina vale solamente setenta y cinco pesetas, y ochenta y ocho la colección de todos los discos gregorianos. «Imposible sería hallar—dice el Cardenal Aguirre, que estaba presente al impresionar—un maestro más puntual, más incansable, más paciente, ni más apto para secundar los ardientes deseos y mandatos del Sumo Pontífice.»

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. El sábado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA

CEMENTOS PORTLAND A YALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de pesetas.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS Agapito Balmaseda y López Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

ZOTAL DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO) Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, suavidades, urinarlos, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general.

# No cabe duda de que la MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA  
Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, cons-truido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

## Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

### CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

## Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRO

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

### Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto

de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,

de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

## FORMOSA PAMPA Y PLATA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Prime- ra, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documen- tos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boule- vard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

## GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA: SRA. DEL CARMEN



Única casa que, debido á sus largos años de tra- bajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garan- tizando la excelente cali- dad y esmeradísima cons- trucción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

## EL ARTE RELIGIOSO

# Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

## Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Reconstruente en esta capital: D. Ramón Goberna,



MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma alta 8 MADRID

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1. GARANTIAS. Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.237'98. INCENDIOS.—VIDA. 43 años de existencia. Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADROS CALVO, Mata, 18.

## Ornamentos de Iglesia

### GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

## Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—39

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda en los acreditados talleres

JOSÉ ROMERO

de escultura de Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

## TALLERES Y FUNDICION

# 'CALATRAVA, LA PRIMITIVA'

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Oribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA,'

PUERTOLLANO

## SERVICIO DE LA

# Compañía Trasatlántica

**Línea de Filipinas**  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre: directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida visita Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Nueva York, Cuba, Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caraque y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**Línea de Canarias, Fernando Póo**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo; servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Línea de Cuba á Méjico**  
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes; directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección. Extraordinarias facilidades para los pagos

## VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias Casa especialista en toda España



en trabajos de Molinería. Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cerado de harinas. Transmisiones. Morteros hidráulicos y termicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

## Chocolates y Cafés superiores

# BARRENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

## GRAN CERERIA LA PRIMITIVA

DE Sucesores de Monzó Hermanos y Comp. ALBAIDA.—Valencia: CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cereales.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios teáricos.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CEREA PURA DE ABEJAS